

A través de la censura, se conocen las primeras noticias de nuestro avance victorioso.

Hoy a las doce han entrado nuestras tropas en Nador. 5.000 rebeldes muertos por nuestros soldados.-Sigue el bombardeo de Melilla por los cabileños

CRÓNICAS DE MELILLA

15 Septiembre

Amplio detalle del convoy de ayer, con el doble objetivo de colocar una batería de grueso calibre en el Atalayón. Mandaba la columna el general Fresneda y estaba compuesta por batallones de Borbón, Granada, Vergara, Burgos, la Reina, quinta compañía de ingenieros, tercera batería del octavo ligero, una de montaña y dos del pesado.

Los cañones que los moros tienen en Fardis, hicieron fuego sobre nuestras baterías sin novedad.

Tuvimos bajas un soldado de la tercera compañía del primer batallón del regimiento de la Reina, muerto de un bala en el pecho (daré el nombre) por un «paco» frente al Barranco del Inferno; otro soldado de la misma compañía, herido leve en el cuello; otro de la primera compañía, herido menos grave, en el muslo.

A consecuencia de una caída en la columnata que avanzaba al galope, mató un artillero que le pisaron los caballos y pasó sobre él una pieza pesada de artillería.

Hay además cinco heridos leves procedentes del convoy.

Ha llegado restacado por 25.000 pesetas, el señor don Policarpio Bonilla, que estaba prisionero procedente de las minas Hispano-marroquí.

Anoche, al sonar maestro cañón de las nubes, respondieron los moros con los suyos, haciendo fuego sobre la plaza. Hasta las diez estuvo el bombardeo.

Los cañones de la batería de sitio hicieron fuego y se supone desmontaron las piezas moras, porque cesaron de tirar; después de un descanso de dos horas, desde ayer a las seis de la mañana hasta la siete de la tarde.

Sería el cuento de nunca acabar enumerar dónde, como y cuándo cayó cada bomba de los moros.

Entre ayer y ayer han caído más de 150 bombas, que han causado pocas desgracias con relación a su número. Explotan pocas.

Anoche, ya los moros graduaban o procuraban graduar las espeleas; algunas de las disparadas explotaron en el aire.

Un proyectil de los moros cayó en la casa número 48 de la calle Polavieja. Entró por el segundo piso, atravesó el muro, recorrió la habitación, atravesó el pavimento, un ojo del patio, rompió un fábrico y entró en una habitación donde dormían el niño de 22 meses Miguel y la niña de 5 meses María del Carmen, hijos del teniente de San Fernando don Manuel Gómez Vergara, que está desparecido desde la evacuación de Monte Arruit. Cayó el proyectil a los pies de la casita, no explotó y resultaron ileso los niños.

El soldado del regimiento de la Reina número 2, casero ayer en el convoy, se llamaba Bernabé Núñez Herrador, de la 3.ª del 2.º, natural de Manzanares (Ciudad Real).

Han llegado hoy más prisioneros heridos de Nador; estos son Francisco Díaz, de 50 años; María Jódar, de 45 años, y los hijos de éstos Juan, de 22, Luis, de 15, y Ana, de 25. Esta trae un niño de un mes, nacido en el cautiverio. El marido fué muerto por los moros en la mina Selotazar.

Fueron llevados a casa del jefe moro El Sedani y han sido bien tratados; les han acompañado los moros hasta cerca del Atalayón, donde les recogieron a nines.

De Madrid

Madrid 17, 15'30 a 17'00 h.

Maura en Palacio

A la hora asustumbrada estuvo en el Alcázar el presidente del Consejo de ministros, señor Maura, permaneciendo con el Monarca durante más de hora y media.

Al salir el señor Maura, los periodistas le rodearon, haciéndole algunas preguntas acerca de los sucesos de actualidad.

El señor Maura manifestó:

—Lo único importante que hay hoy, señores, es que ha sido reanudado el avance iniciado, siendo de desear que el éxito corra de la jornada.

Como algún periodista preguntó noticias más concretas del avance de nuestras tropas, el señor Maura replicó:

—No puedo ser más explícito; hasta ahora solamente conozco la noticia que acabo de anunciarles, pero desconozco

tras tropas que, confundidos, hicieron fuego contra el grupo.

Dicen que los moros les dejaron marchar que estaban enfermos todos.

No tiene gran interés lo que cuentan estos cautivos. Es lo de siempre y lo de todos.

Dicen que han llegado a los llanos de Bu-Esy grandes refuerzos moros de Beni-Said y Beni-Berregus, al mando de un hermano de Abd el-Krim.

En una gasolinera han hecho una nueva exasperación por Mar Chica los diputados señores Ortega Gasset e Indalecio Prieto. Se acercaron hasta unos 500 metros de Nador y los moros les hicieron tres disparos de cañón, uno largo y otros cortos.

Hoy transcurrió el día tranquilo hasta la hora que hago estas notas, tres de la tarde.

Se oyó cañoneo de la batería gruesa y el «Alfonso XIII», que cañonea el Gurugú por indicaciones del globo que está elevado.

Por suponerse que ayer los moros tiraban al globo y que los proyectiles caían a la plaza por esto, en esta dirección, el globo se ha elevado hoy en la playa a la altura del llano detrás de Vista Alegre.

De las bombas que los moros arrojaron anoché sobre la plaza, una cayó en el parador de Salas, en el Barrio Industrial, destruyendo unos muros y ne causó desgracias.

Cinco cayeron dentro del hospital Doctor, explotando una en una clínica, hiriendo de mayor y menor gravedad a ocho de los soldados que allí estaban hospitalizados.

No permiten a los periodistas ni fotógrafos entrar en el hospital Doctor ni en ningún otro hospital, razón por la cual no puedo completar esta información, por no quererme hacer ego de las versiones que corren sin comprobarlo yo.

En el cuartel de los legionarios le fueron entregados ayer por el teniente coronel jefe de la legión las mil pases del premio mensual instituido por un procurador de Barcelona que oculta su nombre, al cabo de la sexta compañía Julio Magras, por su comportamiento en el bloque Mezquita, hecho el más sencillo del pasado mes de agosto. Comienzan los moros inmediatamente hoy a bombardear a Melilla. A pesar del peligro que a todos nos amenaza, hay relativa tranquilidad en el elemento civil. Muchas familias embarcan para la península, y otras embarcan a mujeres y niños, quedándose aquí los hombres atendiendo sus negocios o destinos.

En la reunión y peñas de amigos se protesta de la pasividad del alto mandó en operar rápidamente para desconvictar el Gurugú de enemigos, lo que evitaría el bombardeo de la plaza y el «paqueo» en sus inmediaciones.

Yo no comento, porque a mí que de esto debe saber más que yo el alto mandó, para no obrar como algunos creen; pero se comenta el bando del alto comandante en el que garantizaba al elemento civil de Melilla la seguridad personal.

Las baterías de grueso calibre están haciendo fuego contra el Gurugú, procurando desmontar las piezas con las que hoy nos tiran los moros.

Cuando se avance a Nador, seguramente cesará este estado.

Me quivocé ayer al presumir que hoy se avanzaría. Aún quedan o faltan dos o tres días por lo menos.

Lugue.

otros detalles y sus resultados, aunque espero que el triunfo acompañará a nuestros valientes soldados.

Despidióse seguidamente, sin que diera tiempo a que fuese de nuevo interrumpido.

Firma de Guerra

La firma de Guerra, carece de importancia, limitándose a asuntos de trámite.

El ministro de Fomento de viaje

Ha salido para su finca de San Javier, en Cartagena, el ministro de Fomento, señor Maestre, a pasar varios días entre sus deudos.

Personal sanitario que compondrá el Hospital de Xauen.

El diario del ministerio de la Guerra publica hoy la plantilla del personal médico-farmacéutico que ha de integrar la plantilla del Hospital de Xauen. Se asigna un comandante médico, un capitán, un teniente y un teniente farmacéutico de segundos, siendo baja en el Hospital de Ceuta el mismo personal.

Brillante jornada de nuestras fuerzas. Sereanuda el avance. Harka numerosísima. Las bajas.

Éxito de la operación

Melilla 17.—Comunica el alto comandante desde el Atalayón, que ayer comenzaron de nuevo las operaciones de avance iniciadas según los planes trazados, habiéndose obtenido un brillante resultado en los preliminares y conseguido los objetivos preconcebidos.

Las dos columnas mandadas por los generales Tero y Berenguer (ion Féretico), comenzaron el avance con una fuerte preparación de la artillería, secundada por nuestros barcos de guerra y aviones de combate.

Una vez iniciado salir al enemigo de sus escondrijos, nuestros valientes tropas se lanzaron al combate, luchando sin interrupción contra una harka numerosísima concentrada en las tetas de Nador y Outeira, que fué reforzada continuamente con nuevos contingentes de moros a medida que nuestras fuerzas batían al enemigo y hacíanlos caer. La lucha entablada duró hasta las nueve de la noche en que los rebeldes vencidos y agotados huyeron a la desbandada.

En su huida los moros dejaron sobre el campo numerosos muertos y muchos heridos, que pueden calcularse, según los datos adquiridos por los confidentes, en mil.

Por nuestra parte hemos tenido bajas, aunque se desconoce su número, pero tan solo las prudenciales para una operación como la realizada y la magnitud del combate.

Notóse que los rebeldes disparaban muy especialmente contra las lanchas gasolineras de Mar Chica y flanco de Nador.

Nuestros barcos de guerra, con sus certeros disparos, pusieron en franca huida a los moros.

En el cuartel de los legionarios le fueron entregados ayer por el teniente coronel jefe de la legión las mil pases del premio mensual instituido por un procurador de Barcelona que oculta su nombre, al cabo de la sexta compañía Julio Magras, por su comportamiento en el bloque Mezquita, hecho el más sencillo del pasado mes de agosto. Comienzan los moros inmediatamente hoy a bombardear a Melilla. A pesar del peligro que a todos nos amenaza, hay relativa tranquilidad en el elemento civil. Muchas familias embarcan para la península, y otras embarcan a mujeres y niños, quedándose aquí los hombres atendiendo sus negocios o destinos.

En la reunión y peñas de amigos se protesta de la pasividad del alto mandó en operar rápidamente para desconvictar el Gurugú de enemigos, lo que evitaría el bombardeo de la plaza y el «paqueo» en sus inmediaciones.

Yo no comento, porque a mí que de esto debe saber más que yo el alto mandó, para no obrar como algunos creen; pero se comenta el bando del alto comandante en el que garantizaba al elemento civil de Melilla la seguridad personal.

Los comisionados salieron satisfechos de la acogida cordialísima que les dispensó el ministro.

El convejo de intercambio profesional de Bélgica y España

El jueves aparecerá en la «Gaceta» un decreto autorizando el intercambio profesional entre España y Bélgica.

Llegada de concejales de Barcelona

Estos mañana visitaron al ministro de la Gobernación el primer teniente de alcalde y varios concejales del Ayuntamiento de Barcelona, para hablarle de asuntos relacionados con aquel municipio.

Los concejales regresaron a la plaza y el «paqueo» en sus inmediaciones.

Ha muerto el artillero Mariano, que disparaba los cañones moros

Melilla 17.—Se ha confirmado que, a consecuencia de la herida que le fueron causadas por nuestra artillería al artillero desoriente que disparaba los cañones moros contra la plaza de Melilla, apodado Mariano, hace días falleció.

Quintas uas prisioneros heridos

Melilla 17.—El director de una de las minas del Rif, don Policarpio Bonilla, y el ingeniero don Gabriel Romo, prisioneros de los moros de Nador, dejaron en libertad a todos los prisioneros que allí se encontraban.

Se cree que el Gobierno accederá a esta petición, auxiliando a estos colonos arruinados.

El «España», el «Principe de Asturias» y el «Alfonso XIII» bombardean la península

Melilla 17.—Los colonos de los territorios de Melilla, que hoy son tristeza, han pedido al Gobierno su liberación por los moros, dejando en libertad a todos los prisioneros que allí se encontraban.

Se cree que el Gobierno accederá a esta petición, auxiliando a estos colonos arruinados.

Un teniente herido en la postasula

Melilla 17.—Ha marchado esta mañana el teniente don Eduardo Rubio, herido recientemente, para atender a su completa curación.

Ha muerto el artillero Mariano, que disparaba los cañones moros

Melilla 17.—Se ha confirmado que, a consecuencia de la herida que le fueron causadas por nuestra artillería al artillero desoriente que disparaba los cañones moros contra la plaza de Melilla, apodado Mariano, hace días falleció.

Presentáronse a la autoridad municipal los aviadores sobre Nador cada uno que ha sido abandonado.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

Melilla 17.—Hoy, elevaron los aviadores nacionales a la plaza de Nador variados aeroplano, los que quedaron desmontados.

En la casa de todos

La suscripción del municipio

Continuación de los donativos recibidos para el Hospital de Sangre:
Don Luis Fernández López, cinco latas de carne de membrillo; don Ramón Moreno de la Torre, una lata de gallinas y cinco libras de chocolate; don Antonio González Portacarrero, concesionario de la Red Telefónica Urbana, ofrece colocar en el Hospital de Sangre un aparato telefónico, sin cobrar su importe; don Juan Ricardo Artacho, 20 pesetas; y don José Artacho, 5 pesetas.

Don telegramas

Esta mañana ha recibido el alcalde los siguientes telegramas:

Ministro de la Guerra a alcalde de Córdoba.—Haga presente mi gratitud a esa hospitalaria ciudad para las atenciones y cuidados dispensados a los heridos. Le saluda, Juan La Cierva.

Capitán general de la región a alcalde de Córdoba.—Uno mi felicitación a la que ha recibido V. S. del elemento militar por la instalación de heridos llegados esa pista, de que me da cuenta en su telegrama de ayer.—Infante don Carlos.

El casario del soldado

Continúan recibiéndose en la secretaría especial de la Alcaldía encargos con destino a los soldados de Córdoba que se hallan en los distintos regimientos de Melilla, y que han de ser transportados por el casario del soldado.

El alcalde nos ruega hagamos saber al público que estos encargos serán admitidos en la secretaría especial hasta el próximo martes por la tarde, ya que el miércoles en el expreso saldrá de Córdoba el empleado del municipio que ha de conducir dichos encargos a la plaza africana.

Este casario llevará una relación de lo que tiene que reírse, llevando anotados por números los paquetes, para que de esta forma no puedan resultar equivocaciones en el desempeño de su misión.

Dentro de quince días, a partir de la fecha, saldrá de Córdoba nuevamente el casario con destino a Melilla, avisándose oportunamente los días en que se puedan remitir encargos para ser transportados en esta segunda expedición.

Una nueva visita a los hospitales

Ayer, a una hora de la tarde, el alcalde, acompañado de su secretario particular, don Adolfo Torres, y del teniente de alcalde don Ramón León Priego, estuvo en el Hospital Militar de la plaza visitando a los soldados heridos llegados en la expedición del jueves.

El señor Barrios osequió a dichos soldados con una cajetilla de tabaco de cincuenta céntimos y dos pesetas a cada uno.

Esa tarde, a las cinco, el alcalde, acompañado de su secretario particular, ha estado visitando a los heridos que se encuentran en el Hospital de Sangre instalado en el Asilo de Madre de Dios, prestando el reparto de la comida.

El señor Barrios salió satisfechísimo del «menú» servido a los soldados, así como de las excelencias de la condimentación.

También estuvo preguntando a los soldados si estaban bien atendidos, mostrándose todos agradecidísimos a las madres religiosas y demás personal de la casa, por las innumerables atenciones y solicitudes cuidados que tienen cara con ellos.

El señor Carrillo contesta

El alcalde ha recibido esta mañana un cariñoso telegrama del presidente de la Federación Gremial y Círculo Mercantil de Córdoba, don José Carrillo Pérez, en el que le da las gracias, en nombre de los cordobeses federados que se encuentran en Santander, con motivo de las sesiones plenarias que está celebrando la Federación Gremial Española, por su atento telegrama de ayer en el que los felicitaba y hacía votos por sus triunfos en dicha asamblea.

La urbanización de la zona de ensanche del Gran Capitán

El alcalde ha manifestado esta mañana a los representantes de la prensa que, atendiendo a las numerosísimas quejas formuladas en la prensa local por los vecinos de la zona lateral de la prolongación del paseo del Gran Capitán referentes a la carencia de iluminación y pavimentación, había decidido solucionar estas deficiencias en el más breve plazo posible.

Consecuentemente con este propósito, nos manifestó que hoy mismo había citado a su despacho al gerente de la Empresa de Gas y Electricidad, al objeto de que cuando estos se comiencen los trabajos preliminares para dotar a aquel barrio de alumbrado, ya que en la actualidad resulta un problema la circulación por aquello de noche.

También nos manifestó el señor Barrios que aun cuando en el presupuesto actual no hay consignación suficiente para nuevos pavimentos, procurará por todos los medios que se haga algo en este nuevo barrio antes de que comience la época de lluvias, en las que será imposible atravesar dichas calles.

Biblioteca Séneca

Hace aproximadamente un mes que desde las columnas de LA VOZ llamamos la atención de la alcaldía sobre la realización de un proyecto tan modesto como cultural.

Se trataba de la instalación en los jardines bajos de la Agricultura de una biblioteca Séneca, secundando la iniciativa expuesta al municipio por varios intelectuales de Córdoba.

El señor Barrios nos aseguró que para antes del quince de septiembre estaba terminado el proyecto, y que con tal motivo había pedido libros y varios ejemplares, al objeto de que cuanto antes se hubiera verificado la inauguración,

Como ha pasado el plazo señalado por el alcalde, y en el kiosco central de los jardines bajos no vemos el menor indicio de que se vaya a cumplir lo prometido, nos creamos en el caso de recordárselo nuevamente por si fuera la ocasión propicia para que cuando antes se comenzara la realización del proyecto, ya que su coste, de unas cien pesetas, es una cantidad muy reducida si la comparáramos con la magnífica obra cultural que representa, y que tan alto habla del paso por la alcaldía del señor Barrios Rejano.

Para el señor alcalde

Hace varios días estuvimos visitando el magnífico retablo, obra maestra de Valdés Leal, que se encuentra adosado a uno de los muros de la iglesia del Carmen Calzada, y no sin la natural sorpresa observamos que contiguo a dicha iglesia, y en el edificio que fué antiguo convento de frailes, hoy habitado por vecinos, existe en la parte alta una taller de pirotecnia.

Como las Ordenanzas Municipales prohíben terminantemente que esta clase de fábricas se instale dentro del recinto de la capital, y para su empleo seña un número determinado de metros fuera del radio de la ciudad, nos permitemos desear al señor Barrios Rejano dicha fábrica, al objeto de que ordene cuanto antes se gire una visita por quien corresponda, al objeto de comprobar nuestra denuncia y poner todo rápidamente a esa transgresión de las Ordenanzas Municipales.

Por si esto fuera poco, resulta que dicha fábrica está contigua a la iglesia del Carmen, y en este convenio, a más del magnífico retablo de Valdés Leal, considerado por personas peritas una de las mejores obras del eximio pintor, hay varias más que encierran una incalculable riqueza.

Es lástima que estas valiosísimas obras de arte se encuentren de continuo amenazadas por el taller de pirotecnia, que con todo está faltando a las ordenanzas.

Esperamos del señor Barrios Rejano, que una vez comprobada nuestra denuncia, ordene, haciendo caso omiso de las recomendaciones, que se cumpla lo legislado en materia de pirotecnia, y que obligue al dueño de ese taller busque un local del extrarradio, llevando de este modo la tranquilidad a los vecinos de aquel exconvento, de continuo amenazados por la pólvora almacenada en la mencionada fábrica.

La clausura de las escuelas

Se nos han acercado varios padres vecinos de la calle Romero Barrios, manifestándonos que la escuela de niños instalada en dicha calle, permanece cerrada, a pesar de haberse terminado las vacaciones veraniegas, ocasionando con esto perjuicios a los pequeños, que malgastan el tiempo en destrozar cuanto cogen a su alcance en la mencionada calle.

Rogamos al señor Barrios, que de acuerdo con la junta local de primera enseñanza, vea la forma de solucionar cuanto antes este conflicto, que amenaza de lleno a la enseñanza primaria de la capital.

TRIBUNALES

Sentencia

Juzgado de Córdoba. Hurto. José Pristo Gutiérrez. Ciento veinticinco pesetas de multa.

Córdoba. Hurto. Esteban Artillero Ortiz. Dos meses y un día de arresto mayor.

Juicio oral

Día 19.—Sección segunda. Juzgado de Aguilar. Causa instruida a Francisco Arenas Pérez, por hurto. Defensor, señor Alvarez Yuste, y procurador, señor A. A.

Sección primera. Causa procedente del juzgado de Córdoba, por lesiones, contra Antonio Ojeda Romero. Defensor, señor de Pablo Blanco, y procurador, señor La Cerda.

POR LOS PUEBLOS

Centro la autoridad

La guardia civil de Ojuelos Altos ha detenido al vecino de la aldea Alcornocal, Benito Ledesma Ortega, que maltrató al guardia municipal de dicha aldea, Rafael Blázquez Romero y a su esposa, causándoles lesiones en la cara y diferentes partes del cuerpo.

Dicho sujeto ha sido puesto a disposición del juzgado de instrucción de Fuente Obejuna.

Un incendio

En el cortijo «La Rinconadilla», del término de Alcolea, propiedad del vecino don Antonio Quintana de la Peña, se declaró un incendio, siendo pasto de las llamas un altilar.

Se supone que el incendio ha sido casual, calculándose las pérdidas en cuatro mil pesetas. El citado cortijo está asegurado.

Harto de uvas

En la casa-cuartel de la guardia civil de Los Moriles, se presentó el vecino de dicho pueblo don Rafael Cabezas Piñón, denunciando que el casero de su finca, «Cerro del Casal», llamado Antonio Aragón, sorprendió hurtando uvas de una viña que existe en dicha finca, al paisano Manuel Fernández Pedrosa «El Loro».

La guardia civil procedió a realizar gestiones para detener al autor del hurto, lo que se llevó a cabo momentos después en el domicilio del mismo, entreviniéndose siete kilos de dicho fruto. Fue puesto a disposición del juzgado.

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS
Camas de Madera y Muebles
Alfonso Redondo
Duque de Hornachuelos, 7—CORDOBA
Ventas a plazos y al contado

Gobierno Civil

Licencia de caza

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Francisco Jiménez Estrella, don Rafael Raigal Rodríguez, don Jesús Gutiérrez Tortalbo y don Enrique Barrera Luna, de Córdoba; don José Jiménez Bonilla y don Antonio María Priego Alvarez, de Montilla; don Horacio García Adamo, de Priego; don Juan P. Cabezas Miguel, don Julio Fernández Montes y don Pedro Morales Molinero, de Villanueva de Córdoba; don Benjamín Tira López, de Torrecampe; don Juan Toledo Velasco, don Luis Ortiz García, don José de la Cruz Bocero, don Diego Navarro González y don Luis Bonilla Benavente, de Posadas; don Eulogio Cepas Cepas, de Villaharta; don Rafael Paz Jiménez, de Hornachuelos; don José Ramos Barrios, don Bernardo Arribas Sánchez, don José Catalán Almán y don Rafael Izquierdo Díezquez, de Almodóvar del Río; don José Laguna Batana, de La Victoria; don Juan José Vázquez Mayer, de San Sebastián de los Ballesteros; don Pedro Holanda Izquierdo, de Pedro Abad; don Miguel Fernández Terri, de Rafael Maldonado Luque y don Juan Iglesias Rodríguez, de Alcaracejos; don Antonio Moral Ordóñez, de Cabra; don Rafael Aguedano Lucas y don Manuel González Aguedano, de Fuente Obejuna.

Automóviles

El vecino de esta capital don Pedro Escribano Godina ha solicitado que sea inscripto un automóvil de su propiedad.

Autorización

Han solicitado autorización para conducir automóviles, el vecino de Almadén (Ciudad Real) Bonifacio Ferrera Donaire y el de Córdoba don Juan Gómez Holgado.

Circular a los señores alcaldes de esta provincia

Para dar cumplimiento a la Real orden de 2 de Septiembre de 1919 y Real ordenes de 10 y 17 del mismo año, y año, la Cámaras Oficial Agrícola de la provincia acordó, en sesión celebrada el día 2 de Julio próximo pasado, celebrar la elección bianual de los diez vocales que por sorteo les corresponde cesar el día 2 del próximo mes de Octubre, a cuyo efecto encabezó a V. S. que en dicho día se abra el colegio, en la forma que determinan las antedichas disposiciones, y teniendo en cuenta lo consignado en los artículos 39 al 48 inclusive, de la vigente ley electoral.

Por la Cámaras Oficial Agrícola recibirá V. S. toda la documentación necesaria, y ruego y espero que una vez efectuada la elección se remitan todos los documentos de la misma a dicha entidad, al objeto de que pueda efectuarse el escrutinio el día prefijado.

Vida obrera

El gobernador civil interino ha concedido autorización a los obreros de talleres, depósito y recorrido de la compañía de M. Z. & A., para celebrar una reunión esta noche, a las nueve, en su domicilio social, Santa Marta, número 5.

También se ha concedido autorización al gremio de panaderos, para la reunión que se ha de celebrar el próximo lunes, en la que tratarán, entre otros asuntos, del medio de socorrer a los enfermos.

Sobre el conflicto de los gasistas

Cuando esta mañana nos recibió el gobernador civil interino, señor Pepe Zafra, nos manifestó que en virtud de que los obreros gasistas y electricistas, no habían atendido el requerimiento que hizo ayer a la comisión que le visitó, y que el gobernador civil señor Suárez Escalona, regresará esta noche, suspendía toda clase de gestiones para liquidar el conflicto.

Agregó el señor Pepe que estaba muy satisfecho de la actitud y corrección observada por el presidente de los obreros y el del comité de huelga, lamentándose de que los obreros no tenían en cuenta las circunstancias actuales.

Finalmente, nos dijo, que cuando el señor Sues regrese, acto seguido le expondrá con toda clase de detalles la situación del conflicto y estará en que se halla, para que el gobernador, después de estudiar conscientemente el pleito, resuelva de la manera que sea más conveniente para los intereses de ambas partes.

Como el gobernador civil regresa esta noche, es casi seguro que mañana, antes del plazo en que ha de comenzar la huelga, el señor Suárez Escalona habrá encontrado una fórmula para solucionar el conflicto, evitando así innumerables perjuicios al comercio y a la industria de Córdoba, teniendo en cuenta los días que se avecinan.

UNA BODA

En la parroquia de San Juan (Trinidad) ha contraído matrimonio la bella y distinguida señora Isabel Ultera Prados, hija del interventor de los ferrocarriles Andaluces don José Ultera Fernández y de doña María Prados del Pino y el distinguido empleado de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A. don Juan P. Cabezas.

Bendijo la unión el párroco de dicha parroquia don José Molina Ruiz y fueron padrinos doña Emilia Fortín, madre del novio y don José Ultera, padre de la novia, actuando de testigos distinguidas personalidades.

Los numerosos invitados fueron especialmente obsequiados en el domicilio de los padres de la novia.

Los nuevos esposos marcharon a Sevilla, donde pasaron una corta temporada.

En los andenes

Zapadores minadores para Larache

Esta tarde a las cuatro, llegó a Córdoba un tren conduciendo una compañía del sexto regimiento de zapadores minadores, de guardia en Oviedo.

Al frente de la expedición va el comandante don José Durán, a quien acompañan el capitán don Rafael Ros, el teniente don Manuel Marzo, los alféreces don Domingo Conde y don Manuel Priego, un suboficial y seis sargentos.

El total de individuos de tropa asciende a ciento cuarenta y cinco, llevando también once cabezas de ganado.

Estas fuerzas, que ocupan diez y siete vagones, se dirigen a Larache.

Los dos premios son: uno de 50.000 pesetas, y otra de 25.000.

Los trabajos pueden presentarse dentro del plazo de ocho meses, y formarán un tomo en octavo mayor, del cuadro diez y de más de cuatrocientas páginas.

Formarán el jurado de este concurso, un académico de la Lengua, otro de la Historia y un tercero de Ciencias Morales y Políticas, un consejero de Instrucción Pública, un catedrático de la Universidad Central, un profesor de la escuela de estudios superiores del Magisterio, y un periodista en representación de la Asociación de la Prensa.

Pesos y céntimos

El alcalde de Los Moriles comunica que ha tomado posesión de su cargo la maestra propietaria de la escuela de niñas de aquel pueblo, doña Remedios Ruiz, cesando por tanto la que interinamente desempeñaba este cargo.

Posesionado

Comunica el alcalde de Nueva Carteya que ha tomado posesión de su cargo el maestro interino don Arturo Ruiz Quesada.

Sección de primera enseñanza

Solicitud

Ha solicitado efectuar las prácticas en la escuela primera de niñas de Hornachuelos, que dirige doña Matilde de García Vázquez, la alumna normalista del cuarto curso, doña Brulia García Escobar.

Un concurso

En virtud de Real orden del ministerio de Instrucción Pública, fecha 9 del corriente, se abre un concurso para premiar los dos mejores libros que se presenten para dar a conocer a los niños lo que es y representa España, con objeto de inclinarles a que la amén y defiendan.

<p

Edición de la mañana

LA VOZ es el periódico de más circulación de Córdoba y su provincia.
Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a presentar nuestras grandes noticias.

Regreso del Gobernador civil

En el expreso de Maibiga de noche regresó a esta capital el gobernador civil de la provincia don Manuel Sosa Escalona, acompañado de su distinguida esposa doña Juana Queiruga de la Chica y su bella hija Catalina.

El señor Sosa ha pasado una breve temporada en sus posesiones del término de Jaén y en Granada.

El regreso del gobernador obedece a la actitud en que se han colocado los obreros gasistas y electricistas, toda vez que ha manifestado que quiere intervenir directamente en el conflicto planteado para buscar una fórmula que satisfaga a ambas partes.

En los andenes era esperado el gobernador y su familia por el gobernador interino don Félix Peiro Zafra, el teniente de alcalde don Armando La Calle de Castro, el comisario de policía don J. S. Ripoll Fenoll, el teniente de Seguridad don Francisco Alarcón, el secretario particular del gobernador don Julio Baldomero Muñoz, empleados y personal del Gobierno y representantes de los periódicos locales.

El señor Sosa se instaló inmediatamente al Gobierno civil, haciéndose cargo del mando de la provincia, y celebrando una extensa conferencia con el señor Peiro sobre el citado conflicto de los gasistas, al objeto de estar en antecedentes del mismo.

Visita al Hospital de sangre

Ayer tarde estuvo visitando el Hospital de Sangre la señora condesa de Cañete de las Torres, su prima la señora Valle Castro, señora Carmela González Barrios, su hija Lola, el alcalde señor Barrios Rejano y su secretario particular señor Torres Marqués.

Las distinguidas damas estuvieron recorriendo las salas donde están instalados los heridos, haciendo múltiples elogios de las condiciones en que aquéllos se encuentran.

Presentaron la cena que se sirve a los heridos, consistente en un plato de tortilla de patatas, bistec, guiso de morcilla y gazpacho.

Observamos que la comida, aunque se sirve por raciones, no se limita, pudiendo repetir cuanto quiera, hasta que quede satisfecho.

El señor Barrios Rejano recomendó a las hermanas de la caridad y sanitarios encargados de la asistencia de los heridos, que le comuniquen cualquier dificultad que noten en la organización del Hospital, para que sea corregida en el acto.

Cerca de la noche abordaron los viajantes el Asilo, saliendo muy satisfechos por el estado en que se encuentran los heridos, los cuales mostraron su agradecimiento al señor Barrios por las atenciones de que son objeto.

TEATRO CIRCO

Ayache sigue numerosos concurrense a su presentación en este Teatro, la notable compañía dramática de Gloria Torres, poniendo en escena el Segundo drama titulado «Tosca».

En la interpretación se distinguió notablemente Gloria Torres, premiándose el público su acertada labor con grandes ovaciones.

El resto de la compañía forma un conjunto aceptable, y es de esperar que el público ilene todas las noches el teatro.

La obra fué presentada con gran lujo y propiedad.

Para esta noche se anuncia la hermosa comedia «El Gavilán».

HORNACHUELOS

Fundación de negativas.—Por iniciativa de nuestro venerable parroco don Lázaro Pérez Portas y de la presidenta de la hermandad de Nuestra Señora de los Ángeles, doña Concepción Carrasco de Vilela, celebróse el 8 del actual una solemne liturgia religiosa para implorar de la Santísima Virgen el triunfo de nuestras armas en los campos marroquíes.

Con tal motivo vióse nuestro hermoso y sagrado templo completamente lleno de fieles.

Terminada la solemne función, ocupó la sagrada cátedra el virtuoso pastor que rige los destinos de esa parroquia, y con palabras persuasivas, llenas de gracia evangélica, pronunció una breve y vibrante plática de elevados sentimientos patéticos.

Regreso.—Felizmente, y después de haber pasado dos meses escasos en el sanatorio de Santa Clara en Chipiona, regresó a esta la colosal infanta que nuestro filantrópico y querido paisano don Joaquín Alarcón ha sostenido de su peculia particular en el referido sanatorio. —Correspondiente.

SAN JOSE Taller Mecánico y Construcción

Centro de Hierro y Bronce

BERNHARD ALLEN PULIN

Especialidad en piezas y artículos para automóvil

SALÓN RAMIREZ

Inauguración de la temporada

Ayache abrió nuevamente sus puertas este popular salón, viéndose concurridísimo.

Verificó su debut la notable bailarina Luisa Quirós que fue extraordinariamente aplaudida.

El dueto Rosales López, constituye un número excelente, siendo del agrado del público todas las canciones que interpretaron. Fueron aplaudidísimos.

Como estrella del programa hizo de nuevo su presentación la notable cantante María del Oro.

Esta artista ha conseguido consagrarse definitivamente como cansionista entre las que dicen al cuplé con dirección exquisita.

Fue ovacionada, obligándola el público a interpretar fuera del programa otros números nuevos, en los que consiguió un éxito rotundo.

Sucesos y denuncias

En la Casa de Socorro

Durante el día de ayer han sido asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Antonio Moreno Maldonado, de herida por mordedura de perro; Dionisio Luque Alonso, de fractura del antebrazo izquierdo; Antonia Cabello Moral, de erosiones en la región facial derecha y en el cuello; Francisco Leal Caño, de heridas contusas en los dedos del pie izquierdo; Manuel Quiñones Pavón, de heridas en todos los dedos de ambas manos, y Josefina Santos Serrano, de lesión contusa en la región güeira izquierda.

Falta de agua

Los vendedores de pescado que tienen establecidos sus puestos en el Mercado, se quejan de la falta de agua en las fuentes que utilizan para el lavado de su mercancía.

Detención de un carterista

Ayache, a la llegada del tren expreso de Sevilla, fue detenido en la estación central de ferrocarriles un carterista.

Este, al darse cuenta de que la policía le perseguía, cuando se apoyó del convoy, emprendió la huida seguido de los agentes de vigilancia, quienes hicieron varios disparos al aire, logrando al fin darle alcance.

Una vez detenido se le condujo a la comisaría de vigilancia.

El detenido resultó ser el conocido carterista Francisco Liázo (s) Trazquillo, quien manifestó vivir en compañía de otro que se había dado a la fuga.

Denuncia por maltrato

En la comisaría de vigilancia ha sido presentada una denuncia por maltrato de obra, por el joven José María Lorenzana, contra Ángel Moyano, dueño de una panadería.

Accidente desgraciado

Ayer, en el tren correo de la línea de la Sierra, tuvo que ser atendido el maquinista Diego Herrera Marqués.

Este, según su costumbre,ientras iba el tren en marcha, salió a engrasar la máquina por la parte delantera, temiendo la mala fortuna de que una de las palancas de movimiento le cogiese el pie izquierdo, causándole heridas en los dedos grueso y segundo del pie izquierdo.

El fogonero le auxilió y continuó al frente de la máquina hasta llegar a la estación de Obejo, donde fue curado el maquinista de primera intención.

Continuó el tren su marcha hasta Belmez, conducido por el fogonero.

En el tren mixto fué trasladado a Córdoba el herido, que ya había sido curado en Belmez.

Las lesiones que sufre el maquinista son de escasa importancia.

CARBONES

Gajeta antracita (Peflarroya) a 6'50 pesetas qq. Cribado a 6'50 qq. Granadillo a 5 pesetas qq. Aveallan graso para frágil a 6'50 pesetas qq. Carbón de cincina a 2'60 pesetas arroba. Carbonilla encina a 1'25 pesetas arroba. Servicio a domicilio desde un qq. Se facturan a piezas sin aumento de precios. Oficina garantía en calidades y pesos. —José García Muñoz, Plaza España. —Teléfonos 91 y 516.

GRANDES REBAJAS

Casa de Tejidos y Novedades

Francisco Hierro Aragón

Calle Ayuntamiento

Por fin de temporada

100.000 trajes caballero puro lana, ptes. 15 Tafetanes y Gasas colores. 6'50

Batas y Percalines. 6'00

Vichys y Riscos. 6'00

Telas blancas y moradas. 6'70

Percalines todos colores. 6'70

Patenes y Driles. 1

Cretona nacional. 1

Telas azules medimino. 1'50

Lomas cojinetes y toallas. 2

Para Feria y de gran ocasión

Servilletas. 3'00, 3'50 y 4'00

Mantelerías. 3

Telas pelo y Sargas. 1

Colchones color y blancas. 9

Colchones llenos lana. 15

Almohadas. 3

Sábanas hechas a pesetas. 2

Telas tul, moza, deside. 2

Manillas blonda seda, 20 a 200 pesetas.

Gasas Manila bordadas todos colores, desde 20 a 200 pesetas.

Tafetanes otros muchos a la mitad de su valor.

— de Tejidos y Novedades

FRANCISCO HIERRO ARAGÓN

Calle Ayuntamiento

UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Pedro ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo el niño dado recientemente a luz por doña Mariana Medina de la Fuente, esposa del ecuador del Juzgado de instrucción don Rafael Fonseca Castro, distinguido amigo nuestro.

Al nuevo cristiano se le impuso el nombre de Rafael y se apadrinó por doña Josefina Sánchez Ruiz y don Cándido Fonseca Castro, tíos del recién nacido.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados fueron obsequiados espontáneamente, organizándose un animado baile que duró hasta la madrugada.

La proposición deberá dirigirse al señor jefe de la División de Tráfico de la referida compañía, en Málaga, calle del Puerto, número 14, piso 2º, en pliego cerrado, con la inscripción «Concurso Restaurant Puente Genil», hasta el día 15 de octubre próximo, en cuya fecha se considerará definitivamente celebrado el concurso.

CONCURSO

Par la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces se hace a concurso el arriado

del Restaurant y Cantina de la estación ferroviaria de Puente Genil (Córdoba), mediante las condiciones cuyo pliego y contrato podrán examinarse en el despacho del señor jefe de la citada estación o en el despacho del señor agente comercial de dicha compañía en esta capital, calle del Cardenal Harrero, número 10 y 12.

Las proposiciones deberán dirigirse

al señor jefe de la División de Tráfico

de la referida compañía, en Málaga,

calle del Puerto, número 14, piso 2º, en

pliego cerrado, con la inscripción «Con-

curso Restaurant Puente Genil», hasta

el día 15 de octubre próximo, en cuya

fecha se considerará definitivamente ce-

rrado el concurso.

VILLAVICIOSA

Ha cesado gran sentimiento la muerte de nuestro paisano el binario alférez de la Policía Indígena don Manuel López Gallego, asesinado el 27 del pasado en los campos de Larache; siempre se distinguía por su animado espíritu militar, el cual ha demostrado ya en diferentes ocasiones.

El día 8, primer día de feria, y por iniciativa de distinguidas señoras y señoritas, se llevó a cabo un velo verdaderamente patriótico; este fue la postulación a favor de los heridos de África.

Numerosas señoritas de la Cruz Roja, recorrieron las calles de esta vecindad

lindamente ataviadas, atacando a eventos se encontraban a su paso.

Otras señoras y distinguidas señoritas que postularon, residiendo las siguientes:

la presidencia de la Cruz Roja, señora Antonia Machuca; tesera, Pitir Griférez; secretaria, Consilia García, y las señoritas Teodora Gutiérrez, Antonia Sánchez, las dos maestras de la localidad, Ana Vargas Nevado, Elena Vargas Morente, Rosario Gómez, Isabel Paludo, Josefina Gutiérrez, Antonia Soria, Casares Caballero, Patricio Ruiz, Elena y Victoria Moreno, Joaquina López, Rosa Vargas Cabrilla, Dorotea Contreras, Cándida y María Jesús Murillo, María Jesús y Carmen Nieto, todas ellas hijas de esta noble vecindad.

Después de postular durante todo el día, se reunieron en casa de la tesorería para entregar todo lo recaudado, cuya suma ascendió a 721'20 pesetas, lo cual, unido a la cantidad que nuestra Ilustre Ayuntamiento tenía dedicada para traer la banda municipal de esa, y que ha destinado al mismo fin benéfico, y a la suma recaudada en una función de teatro dedicada al mismo fin, forman una suma muy considerable.

También nuestro amigo el ilustrado maestro de esta localidad, don Emilio Vilas, abrió hace unos días una suscripción para enviar 25 pesetas a cada uno

de los hijos de este pueblo, que se hallan huérfanos en terrenos marroquíes,

cantidad que ya ha sido recaudada.

— Hoy, en el tren sotano de la Universidad de Barcelona, don Antonio del Cerro,

anoché el catedrático de la Universidad de Barcelona, don Antonio del Cerro,

anoché el catedrático de la Universidad de Barcelona, don Antonio del Cerro,

anoché el catedrático de la Universidad de Barcelona, don Antonio del Cerro,

anoché el catedrático de la Universidad de Barcelona, don Antonio del Cerro,

Información telefónica

De Madrid

Madrid 18 (150 a 5 m.)

Relato del victorioso avance de nuestras tropas sobre Nador

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado a las once de la noche el siguiente parte oficial:

Comunica el alto comisario al ministro de la Guerra que confirma sus anteriores telegramas sobre la operación efectuada hoy tan brillantemente.

Tomaron parte en la acción las fuerzas de los generales Sanjurjo y Berenguer, que formaban los fuertes columnas, al mando del comandante general de la plaza, Cavalcanti, el «Alfonso XIII» y una escuadra compuesta de gasolineras y baterías flotantes.

La operación ha dado por resultado la ocupación de Nador, las lamas próximas al poblado y el monte Arboz, permitiéndoles, además, el establecimiento de una fuerte línea de comunicaciones con Melilla.

El movimiento se ha llevado a cabo con una exaltada eufemística.

Precedió al avance una hábil preparación de artillería, que fue intensa, consiguiendo apagar el fuego de los cañones del enemigo.

En la primera fase de la lucha prestó utilísimos servicios la compañía de artillería de Marruecos.

Los cañones de la escuadra y las baterías flotantes, así como las gasolineras, al mando del capitán de navío don Manuel García Velázquez, contribuyeron a la operación disparando desde una corta distancia de la costa sobre las concentraciones enemigas de Nador. El ataque por mar, efectuado por el flanco y de reves, fue eficacísimo en la primera parte del movimiento.

Se combatió durante dos horas, habiéndole el enemigo parapetado en las casas del poblado de Nador, en las huertas próximas y en el comienzo de las veredas del Gurugú. La defensa de los caballetes fue decidida, teniendo que ser balido palmo a palmo.

Se defendieron con un nutritivo fuego de artillería y frecuentísimos disparos de cañón.

Nuestras tropas han avanzado con gran habilidad y dando muestra de una gran bravura.

Se distinguieron principalmente los regulares de Ceuta y el Tercio Extranjero, que iniciaron el avance, seguidos de importantes núcleos de fuerzas de infantería y caballería, al mando del general Sanjurjo. Estas fuerzas tomaron Nador y las torres de Arboz, cogiendo al enemigo dos cañones Schneider, una pieza Krupp, varias ametralladoras, un millar de disparos de cañón y numerosos disparos de fusil.

Sobre el campo de la lucha quedaron numerosos cadáveres de rifles.

También han dejado los moros en nuestro poder grandes cestas y aprovisionamientos e incluso los sijares de sus casas.

Al mismo tiempo la columna mandada por el general Berenguer, estableció importantes posiciones, asegurando la línea de caminaciones que la plaza.

El conflicto del ramo de construcción

Esta tarde se han reunido los patronos del ramo de construcción, acordando discutir por secciones con los obreros las mejores soluciones.

Las impresiones que se tienen de este conflicto son cada vez más optimistas, creyéndose que a la vuelta de algunos días se habrá restablecido la normalidad.

Dijo que las relaciones existentes entre nuestro alto comisario y el general Lyautey son irrejables.

Terminó diciendo que en la cuestión de Marruecos debe preverse que no se produzcan desilusiones en la opinión, y que en las relaciones internacionales no hay intenciones ocultas.

El cartel del ramo de construcción

Esta tarde se han reunido los patronos del ramo de construcción, acordando discutir por secciones con los obreros las mejores soluciones.

Las impresiones que se tienen de este conflicto son cada vez más optimistas, creyéndose que a la vuelta de algunos días se habrá restablecido la normalidad.

Dijo que las relaciones existentes entre nuestro alto comisario y el general Lyautey son irrejables.

Terminó diciendo que en la cuestión de Marruecos debe preverse que no se produzcan desilusiones en la opinión, y que en las relaciones internacionales no hay intenciones ocultas.

Un cartel del Romero de Torres

Ya ha terminado el notable pintor Julio Romero de Torres el cartel anunciativo de la corrida patriótica que se celebrará en Madrid.

El cartel representa el campo de batalla, una dama de la Cruz Roja curando a un herido, y todo ello aparece envuelto en la bandera española.

Dicho cartel constituye una verdadera obra de arte, por lo que el señor Romero de Torres está siendo muy felicitado.

El director general de Obras Públicas

Ha marchado a Murcia el director general de Obras Públicas señor Pérez.

La corrida patriótica

Reina gran animación por la corrida patriótica. Algunas localidades se están vendiendo a gran precio.

De Gobernación

En el ministerio de la Gobernación se facilitaron a los periodistas esta mañana las siguientes telegramas:

Del Rey al teniente coronel Millán Astray, jefe del Tercio:

«Mi enhorabuena por la gloriosa herida recibida al combatir gallardamente al frente del Tercio. Le deseo un restablecimiento pronto y absoluto. Firmado Alfonso.

De Millán Astray a S. M. el Rey:

«Por la Patria y por Vuestro Magestad he sufrido con sumo gusto la herida. Os envío el testimonio de mi veneración y aprecio.»

Del Rey a Berenguer. — Felicitando a Berenguer y al Ejército por la heroica conducta observada en el combate de hoy.

También ha cooperado al éxito del avance la escuadra de aviación.

El general Sanjurjo ha dirigido el avance con suma pericia y gran decisión y exactitud hasta el punto de que la acción, no obstante su importancia, ha sido muy poco cruenta.

Pudo verse sin embargo, el elevado espíritu de nuestros soldados que avanzaron con gran entereza bajo el fuego de la artillería mora y los disparos de la infantería rebelde.

Todos se han distinguido, sobresalviendo el general Sanjurjo por su habilidad y pericia, y el capitán de navío García Velázquez, quién al mando de la flota de gasolineras y baterías flotantes copró notablemente al éxito, asciendiendo a la costa temerariamente para hacer fuegos blancos sobre los núcleos de rebeldes, que desde las casas próximas tiraban furiosamente.

En Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad.

Millán Astray tiene un balazo en el pecho

Esta tarde cuando se dirigía a la estación del Mediodía la esposa del teniente coronel del Tercio Extranjero, Millán Astray, recibió un telegrama en el que se le comunicaba que su esposo se hallaba herido a consecuencia de un balazo en el pecho.

Creditos para Obras públicas

El director de Obras públicas nos ha dicho que el señor Beltrán y Musitu ha dado órdenes para la ejecución de varias obras de construcción de puentes en la provincia de Barcelona, habiendo propuesto los oportunos créditos para estas obras.

Más noticias de Marruecos

En el gobierno civil nos han facilitado una nota oficial en la que, según refleja el ministro de la Guerra, se hace constar que el alto comisario ha regresado a Nador, a donde han sido rescatados numerosos prisioneros.

También se han cogido al enemigo algunos cañones y gran cantidad de material.

Cierva comunica al padre de Millán Astray que éste se halla gravemente herido

Se sabe que esta tarde el ministro de la Guerra ha estado comunicando al padre del teniente coronel del Tercio Extranjero, Millán Astray, que éste se halla gravemente herido.

No se conocen detalles de la lesión.

Declaraciones del conde de Romanones en París

El conde de Romanones, que se halla actualmente en París, ha hecho a un redactor de un periódico las siguientes declaraciones:

Estimo convenientísimo que la opinión pública de ambos lados de los Pirineos mire con mucha sangre fría los sucesos de Marruecos.

Considero que la situación de España en la zona de Melilla ha sido difícil, y dedicó grandes esfuerzos a Berenguer, ensalzando sus méritos y afirmando que dentro de algunas semanas habrá conseguido restablecer la normalidad.

Dijo que las relaciones existentes entre nuestro alto comisario y el general Lyautey son irrejables.

Terminó diciendo que en la cuestión de Marruecos debe preverse que no se produzcan desilusiones en la opinión, y que en las relaciones internacionales no hay intenciones ocultas.

El cartel del Romero de Torres

Ya ha terminado el notable pintor Julio Romero de Torres el cartel anunciativo de la corrida patriótica que se celebrará en Madrid.

El cartel representa el campo de batalla, una dama de la Cruz Roja curando a un herido, y todo ello aparece envuelto en la bandera española.

Dicho cartel constituye una verdadera obra de arte, por lo que el señor Romero de Torres está siendo muy felicitado.

Un cartel del Romero de Torres

Ya ha terminado el notable pintor Julio Romero de Torres el cartel anunciativo de la corrida patriótica que se celebrará en Madrid.

El cartel representa el campo de batalla, una dama de la Cruz Roja curando a un herido, y todo ello aparece envuelto en la bandera española.

Dicho cartel constituye una verdadera obra de arte, por lo que el señor Romero de Torres está siendo muy felicitado.

El director general de Obras Públicas

Ha marchado a Murcia el director general de Obras Públicas señor Pérez.

La corrida patriótica

Reina gran animación por la corrida patriótica. Algunas localidades se están vendiendo a gran precio.

De Gobernación

En el ministerio de la Gobernación se facilitaron a los periodistas esta mañana las siguientes telegramas:

Del Rey al teniente coronel Millán Astray, jefe del Tercio:

«Mi enhorabuena por la gloriosa herida recibida al combatir gallardamente al frente del Tercio. Le deseo un restablecimiento pronto y absoluto. Firmado Alfonso.

De Millán Astray a S. M. el Rey:

«Por la Patria y por Vuestro Magestad he sufrido con sumo gusto la herida. Os envío el testimonio de mi veneración y aprecio.»

Del Rey a Berenguer. — Felicitando a Berenguer y al Ejército por la heroica conducta observada en el combate de hoy.

También ha cooperado al éxito del avance la escuadra de aviación.

El general Sanjurjo ha dirigido el avance con suma pericia y gran decisión y exactitud hasta el punto de que la acción, no obstante su importancia, ha sido muy poco cruenta.

Pudo verse sin embargo, el elevado espíritu de nuestros soldados que avanzaron con gran entereza bajo el fuego de la artillería mora y los disparos de la infantería rebelde.

Todos se han distinguido, sobresalviendo el general Sanjurjo por su habilidad y pericia, y el capitán de navío García Velázquez, quién al mando de la flota de gasolineras y baterías flotantes copró notablemente al éxito, asciendiendo a la costa temerariamente para hacer fuegos blancos sobre los núcleos de rebeldes, que desde las casas próximas tiraban furiosamente.

En Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad.

Jáén.—El alcalde ha ofrecido diez casas para asistencia de enfermos y heridos de la campaña.

Almería.—Ha quedado solucionada la huelga que tanto planteada los obreros de cerámica, accediendo éstos al descuento en los jornales de un quince por ciento que solicitaron los patrones.

En Tarragona y Teruel comunican los gobernadores que las tormentas han causado grandes daños.

Una carta del vizconde de Exa

«La Epoca», de esta noche publica una carta del vizconde de Exa, fechada en San Ildefonso.

Dice en ella, que su propósito de apartarse de la política activa no es de ahora, data desde la fecha en que fué asesinado el señor Dato, y desde aquella ocasión formó el propósito de no acatar a ningún otro jefe del partido.

Afirmó que no se propone escribir ninguna libro, según se ha afirmado, únicamente en el Parlamento actuará todo lo relacionado con estas cuestiones, si fuese necesario.

Final de la corrida de ayer

QUINTO.—Granero saluda desde los medios y se retira por su pie a la enfermería.

Valencia II se luce en los quites. Jerez también es aplaudido.

El de Málaga se provee de los trastos de matar y realiza una faena algo monótona.

Cuando iguala el bicho entra a matar y larga media estocada algo caída y descabellada al tercer intento. (Hay pititos).

SEXTO.—Valencia II veroniqua muy acertadamente y hace un buen quite.

La faena de mulata es desconfiada y con precauciones.

Largo un pinchazo y repite con otro,

intenta descabellarse y escucha un aviso.

Después de intentar descabellarse varias veces, saca el segundo aviso, y al fin dobla el toro. (Bronca general y pitos abundantes.)

El viaje del ministro de Marina

Barcelona 17.—Llegó en el expreso el marqués de la Cortina, siendo recibido en la estación por el capitán general interino, los gobernadores civil y militar, el obispo, el alcalde, el presidente de la Audiencia, el comandante de Marina y comisiones de los cuerpos de la guardia y de la Armada.

El marqués de la Cortina, al descender del tren, pasó revista a la compañía de infantería que fué a rendir honores.

Después entró en el cuartel «Río de la Plata». Los buques de la escuadra surtidos en el puerto se hallaban empavillados. Sobre el puerto evolucionaron los aeroplanos.

También visitó el ministro los talleres de la Hispano-Suiza, el «España IV», el transatlántico «Buenos Aires» y el astrodome Prat de Llobregat.

Málaga

Mayayo del bombardeo

Málaga 17.—Esta mañana fondeó en este puerto el vapor «Monte Toro», conduciendo más de trescientos pasajeros de la población civil de Málaga; la mayoría pertenecen a las clases humildes.

Refieren estos pasajeros que ante la interrupción del bombardeo de la plaza por los moros, y hallarse en peligro sus vidas, han tenido que abandonar sus viviendas hacia el interior de la Península.

En este vapor regresó también la condesa de Hornachuelos.

Nueva expedición de heridos para Sevilla

Málaga 17.—Hoy ha salido para Sevilla una nueva expedición de ciento sesenta heridos y enfermos evacuados en los hospitales de Málaga.

Los expedicionarios fueron observados por las autoridades y las autoridades de Segovia, don Francisco Navarro Nieto.

—Ha zarpado el «Vicente Puchol».